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Dak- en thuisloosheid  -  Aanpak

In de beleidsnota Wonen 2019-2024 wordt er op gewezen dat “de aanpak van dak- en 
thuisloosheid een permanente uitdaging vormt die een brede en geïntegreerde 
benadering vraagt. Aandacht moet besteed worden aan het hele continuüm van 
preventie tot en met intensieve begeleiding. Onder coördinatie van de Vlaams minister 
van Welzijn wordt het platform dak- en thuisloosheid en de geformuleerde 
doelstellingen/acties vormgegeven en afgestemd.”

In België bestaan geen officiële cijfers van het aantal daklozen, noch is er een coherent 
actieplan om thuisloosheid in Vlaanderen aan te pakken.

1. Op welke cijfers baseert de minister zich vandaag om het beleid m.b.t. dakloosheid 
en thuisloosheid in Vlaanderen vorm te geven?

2. a) Het gebrek aan officiële cijfers heeft ongetwijfeld een negatieve impact op het 
beleid, aangezien onduidelijk is waar de noden zitten, of hoe groot het probleem 
is. 

Plant de minister een stelselmatige monitoring in te voeren van het aantal dak- 
en thuislozen in Vlaanderen? Zo ja, hoe zal hij die vorm geven? 

b) In de beleidsnota Wonen 2019-2024 is te lezen dat de minister werk wil maken 
van een gedegen monitoring van de woonsituatie van personen met een 
zorgnood. 

Hoe kan “personen met een zorgnood” begrepen worden? Vallen daar alle 
personen in een situatie van dak- of thuisloosheid onder?

3. Welke bijkomende maatregelen neemt de minister om de thuisloosheid te bestrijden?

4. Naar aanleiding van hun studie, ontvingen de Vlaamse parlementsleden een bundel 
van SAM vzw met een schets van de problematiek en een reeks aanbevelingen. 

Hoe evalueert de minister deze studie en aanbevelingen?

5. Ziet de minister specifiek ook de meerwaarde in van een omvattend actieplan, dat 
toch meer samenhangend zou zijn dan enkele op zichzelf staande maatregelen om 
de thuisloosheid in te dijken, zoals vandaag het geval is?

6. Hoe verloopt de coördinatie met de minister van Welzijn m.b.t. vormgeving van het 
platform dak- en thuisloosheid? Welke concrete stappen werden hier al gezet?
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1. We beschikken momenteel over weinig tot geen gegevens over het aantal dak- en 
thuislozen. De complexiteit, eigenheid en dynamiek van dak- en thuisloosheid maken 
ook dat het in kaart brengen van deze problematiek allesbehalve evident is. Naast de 
mensen die effectief op straat moeten leven, zijn er immers heel wat andere situaties 
die onder het dak- en thuisloos zijn kunnen ondergebracht worden. 

Er zijn niettemin een aantal informatie- en gegevensbronnen die een indicatie kunnen 
geven van de omvang van de problematiek. Het betreft gegevens over het aantal 
vorderingen tot uithuiszettingen die gemeld worden bij de OCMW’s, over het aantal 
uithuiszettingen binnen sociale huisvesting, over het aantal gebruikers van 
opvanginitiatieven en over het aantal ongeschikt- en onbewoonbaarverklaarde 
woningen. Daarnaast is in 2014 een nulmeting dak- en thuisloosheid uitgevoerd door 
het Steunpunt Welzijn, Volksgezondheid en Gezin in opdracht van toenmalig minister 
bevoegd voor welzijn, Jo Vandeurzen. 

2. a) De monitoring van dak- en thuisloosheid zal één van de aandachtspunten zijn in het 
kader van de aanpak van dak- en thuisloosheid in overleg met welzijn. Een betere 
dataverzameling is nodig om een duidelijk zicht te krijgen op deze problematiek én 
het beleid inzake de preventie van de uithuiszettingen te monitoren en te evalueren. 
Onder meer de nulmeting dak- en thuisloosheid kan hiervoor inspiratie bieden.

b) Op dit moment is de doelgroep van ‘personen met een zorgnood’ afgebakend als 
‘personen met een handicap’. De monitoring vertrekt vanuit de evolutie naar 
persoonsvolgende financiering en de impact daarvan op het woonbeleid.

3. Er werden reeds een aantal initiatieven genomen of in het vooruitzicht gesteld, die zullen 
bijdragen aan de preventie en bestrijding van dak- en thuisloosheid. Ik verwijs naar het 
nieuwe Fonds ter bestrijding van uithuiszettingen, waar een sterke link wordt gelegd 
met de begeleiding en de rol van het OCMW. Daarnaast werd recent de huursubsidie en 
huurpremie uitgebreid, enerzijds naar doelgroep door middel van de verhoging van de 
inkomensgrenzen en anderzijds naar tegemoetkoming. Ook op de uitbreiding van en 
toegang tot het aanbod sociale huurwoningen wil ik verder inzetten. Ik voorzie ook een 
open oproep voor investeringen in bijkomende noodwoningen in cofinanciering met 
lokale besturen. In het kader van de aanpak van dak- en thuisloosheid in overleg met 
welzijn, zal verder worden nagegaan welke eventuele bijkomende maatregelen zinvol 
en haalbaar zijn.

4. De nota ‘Thuisloosheid beëindigen? Niet eens zo moeilijk!’ van SAM vzw vormt een 
bijdrage voor een globale aanpak van dak- en thuisloosheid. De nota bevat voorstellen 
en aanbevelingen om thuisloosheid te bestrijden, onder meer vanuit het overleg van de 
bovenlokale netwerken tegen thuisloosheid. Er wordt onder andere een sterke focus 
gelegd op een bredere preventie van uithuiszetting en thuisloosheid, zonder evenwel de 
noodzakelijke opvang en begeleiding van dak- en thuislozen uit het oog te verliezen. 
Ook het belang van woongerichte oplossingen, zoals Housing First, en de betrokkenheid 
en de samenwerking van de verschillende sectoren in (boven)lokale netwerken wordt 
terecht benadrukt.



5. Een belangrijke meerwaarde van het gemengd platform en het uitgewerkte globaal plan 
dak- en thuisloosheid is het overleg en de afstemming tussen de betrokkenen vanuit 
wonen en welzijn, zowel vanuit het beleid en de administratie als vanuit het werkveld. 
In het algemeen draagt dit bij tot informatiedoorstroming en -uitwisseling en tot 
afstemming van maatregelen en initiatieven. Het platform geeft de mogelijkheid om 
concrete voorstellen of initiatieven te bekijken in het licht van de ruimere problematiek 
en aanpak om zo te komen tot afgestemde maatregelen met oog voor zowel de 
begeleidingscomponent als het huisvestingsaspect. Een goede illustratie hiervan is de 
totstandkoming van het nieuwe Fonds ter bestrijding van uithuiszettingen, waarbij 
welzijn ook nauw betrokken was. Bovendien noopt de opmaak van een globaal plan en 
de opvolging door een gemengd platform ook tot reflectie over het gevoerde beleid met 
het werkveld.

6. Recent werd een eerste overleg belegd met het kabinet en de administratie welzijn met 
het oog op afstemming over de aanpak van dak- en thuisloosheid. De verdere opvolging 
moet concreet vormgeven aan het eigenlijke plan. 


